



Круг семейного чтения

«Над нами Красный крест»

Привал на пути во Владивосток
Фото из книги «Над нами Красный крест»



Можно было сказать: "Над нами Южный крест", потому что это – об увлекательном путешествии, или "Черный крест", потому что это – о настоящих приключениях. Все же – "Над нами Красный крест".

Это – название объемного документально-художественного повествования О.И.Молкиной об уникальном вынужденном путешествии вокруг света 800 детей Петрограда в 1918 году. Туристы в такую лихую годину России? Конечно же, нет! О чём же книга? О том, как замечательные люди разных национальностей спасали русских детей в невероятно сложных условиях гражданской войны в России. О том, как вместе с этими детьми они обогнули земной шар для того, чтобы дети могли, наконец, вернуться к своим семьям.

Не слышали о таком грандиозном событии? Да, в школьных учебниках об этом – ни слова. А зачем такая книга? Чтобы сесть с детьми и почитать, а потом, вдохновившись этим сюжетом, рассказать им о своей семье, о ее прошлом. Нам нужен патриотизм? Все только об этом и говорят, а патриотизм рождается... дома.

Вот эта история. Олина бабушка рассказывала внучке сказки. Одну сказку показывала на большом старинном глобусе. Рассказывала, как голодным летом 1918 года тысячи детей родители отправили отдохнуть и подкормиться за далекий Урал, где богатые села, тучные стада, мирная жизнь. Отправили на два месяца в летних платьях и сандаликах. Да начали сражаться брат с братом, и закрылась дорога домой, и не могли дети вернуться. Так бы, может, и не пришлось им никогда увидеть родителей, не окажись в тех местах Зауралья чужие, но добросердечные и сострадательные люди. Собрали они детишек вместе, посадили на поезд и с трудами величими привезли в дальнейший приморский город Владивосток. Целый год жили и учились там дети, но

пришла война гражданская и туда.

– А дальше? – спрашивала внучка с замиранием сердца. Снова подходила бабушка к глобусу, и уже по синему морю-океану скользил маленький кораблик, на котором дети пересекли океаны, побывали в Америке и через Финляндию, страну-соседку, приехали домой на тот же Финляндский вокзал Петрограда, откуда начинали путешествие... два с половиной года назад.

Потому и казалась эта сказка непохожей на приключения Иванца-царевича или Красную шапочку, что

их родителям, но путь к Петрограду по земле был отрезан. Американский Красный Крест зафрахтовал японский сухогруз «Йомей Мару». Он был переоборудован для перевозки детей. И отправился корабль с красным крестом на трубе в далёкое плаванье через Японию, Соединенные Штаты, Францию и Финляндию. «Трое подвижников и даже праведников» – так автор называет руководителей этой экспедиции – вместе с русскими учителями и другими сопровождающими совершили этот подвиг и вернули детей на родину. Было еще много других людей разных национальностей, помогавших «путешественникам». Всех их объединило высокое чувство человеческого сострадания.

Об этой почти фантастической истории книга О.Молкиной «Над нами Красный крест», презентация которой прошла в библиотеке-музее Петербурга «Старая Коломна». Именно в старинной части города – Коломне, откуда родом некоторые герои книги.

Книга – результат огромного труда многих добровольных помощников: родных, потомков участников того рейса, сотрудников музея Политической истории Петербурга, библиотеки Конгресса США и американских архивов, где потрудилась автор.

История «в забытом» жанре семейных воспоминаний нужна, чтобы через чужую боль полюбить свою Родину» – так было сказано на встрече. История человеческой доброты, описанная в книге, удивительным образом передавалась присутствующим на презентации и сделала ее почти незнакомых людем.

Добрая книга нужная нам и нашим детям. Читайте!



Руководитель экспедиции
Райли Аллен и
Шура Григорьевич

Фото из книги
«Над нами Красный крест»

была это истинная правда. И не было бы книги «Над нами Красный крест», да и самой Ольги Ивановны, не познакомясь в этом драматическом путешествии ее будущие бабушки и дедушки.

В действительности же было так. Союз Земств и Городов Петрограда в 1918 году, когда на город уже наступили голод и болезни, отправил на поправку в летние питательные колонии за Урал около тысячи детей. Там их и застала гражданская война. В то время на Дальнем Востоке работали представители Американского Красного Креста. Узнав о драматическом положении детей, они обеспокоились, нашли средства, чтобы увезти детей подальше от войны, чтобы впоследствии вернуть